

河南省食药监局公布2018年第二季度食品安全监督抽检情况分析的通告—— 超范围超限量使用食品添加剂突出

□大河报·大河客户端记者 魏朝林

日前,河南省食药监局公布了2018年第二季度食品安全监督抽检情况分析的通告,记者梳理发现,2018年第二季度,河南省共完成并公布32大类33276批次食品样品监督抽检结果,检验项目合格的样品32398批次,不合格样品878批次,样品总体合格率为97.4%。其中,粮、油、肉、乳等大宗日常消费品的样品合格率高于样品总体合格率。不合格样品中,食品中超范围、超限量使用食品添加剂问题,占不合格总数的44.2%。

食品添加剂不是“万能添加剂”

第二季度抽检发现的主要问题有:一是食品中超范围、超限量使用食品添加剂问题,占不合格总数的44.2%;二是兽药残留超标和检出禁用兽药问题,占不合格总数的11.7%;三是食品中微生物污染问题,占不合格总数的11.5%;四是质量指标不符合标准问题,占不合格总数的10.4%;五是农药残留超标和检出禁用农药问题,占不合格总数的9.51%;六是食品中重金属等元素污染问

题,占不合格总数的7.05%;七是食品中检出非食用物质问题,占不合格总数的2.68%;八是食品中生物毒素污染问题,占不合格总数的1.68%;九是其他污染物问题,占不合格总数的1.12%;十是标签标识问题,占不合格总数的0.11%。从抽检发现的问题来看,一是食品中超范围、超限量使用食品添加剂问题,占不合格总数的44.2%,问题尤为突出。记者梳理发现,河南省食药监局每次公布的抽检结果,几乎都会出现食品添加剂超范围或超限量添加问题。例如,7月4日,河南省食

药监局公布的第2018年第27期食品安全监督抽检情况的通告,其中,洛阳市众志商贸有限公司偃师店销售的标称焦作市恒伟饮品有限公司生产的1批次柠檬味无气苏打饮料,脱氢乙酸及其钠盐(以脱氢乙酸计)检出值为0.214g/kg,标准规定为不得使用。

剂量决定毒性,超范围使用对人体产生危害

食品安全法对食品添加剂行为进行了明确规范,即食品生产者应当依照食品安全标准关于食品添加剂的品种、使用范

围、用量的规定使用食品添加剂;不得在食品生产中使用食品添加剂以外的化学物质和其他有可能危害人体健康的物质。

其实,食品添加剂本身是安全的,一般不会产生毒害性。然而,须知食品添加剂的安全性是相对的,“剂量决定毒性”。如果超安全限量和规定范围,食品添加剂也可能变成有毒物,从而对人体产生危害。

食品专家表示,相对于超量使用食品添加剂而言,超范围使用食品添加剂的食品安全风险更大,即同时存在能否使用以及使用剂量多少的风险。

当然,超范围使用食品添加剂是否危害人体或是否可能危害人体,通常难以认定,其危害可能是长期的、潜在的,甚至是当前技术条件下无法检测的,消费者往往难以举证,若放任此种具有潜在危害性的行为,将给食品安全留下隐患。

河南省食药监局针对第二季度监督抽检中发现的问题,各级食品药品监督管理部门已经采取措施依法处理,责令生产经营者召回不合格产品,采取下架等措施控制风险,分析原因进行整改,并在日常监管工作中,加大跟踪抽检力度,防控食品安全风险。

“国抽”不合格,永辉超市被点名 经核查,不合格食品来源万邦国际农产品批发市场

□大河报·大河客户端记者 魏朝林

7月9日,河南省食药监局公布了1批次不合格食用农产品风险控制情况的通告,国家市场监督管理总局发布的《市场监管总局关于9批次食品不合格情况的通告》(2018年第17号),河南郑州市1批次食用农产品不合格。永辉超市河南有限公司郑州北环路分公司经销的砂糖橘(食用农产品)的检测结论为不合格。丙溴磷检出值为0.5mg/kg,国家标准规定(不超过0.2mg/kg)。检验机

构为南京市食品药品监督管理局。郑州市食药监局执法人员对永辉超市河南有限公司郑州北环路分公司进行现场核查,该公司从万邦国际农产品批发市场B8区8号中牟县永旗果品商行购进该批200公斤砂糖橘,已于2018年3月30日销售完毕。永辉超市河南有限公司郑州北环路分公司在不合格报告送达后第一时间发出了召回公告。

其实,永辉超市被食药监部门点名已不是第一次了。2018年4月18日,河南省食药监局公布2018年第15期食品安全监督抽检情况的通告,其中提到永辉超市河南有限公司沁阳怀府路分公司销售的1批次冻虾,二氧化硫残留量检出值为0.12g/kg,标准规定为不大于0.1g/kg。再往前追溯,2017年8月8日河南省食药监局公布的销售单位食品安全监督检查情况

的通告,永辉超市河南有限公司开封黄河大街分公司发现的问题:经营的散装“开花蚕豆”“锅巴”等无防尘、防虫设施;散装“红薯粉条”标签未标示生产日期、生产企业信息;现场抽查的“雅培金装喜康宝婴儿配方奶粉”现场无法提供批次检验合格证明文件等。记者梳理发现,永辉超市因销售不合格食品也被食药监部门处罚过。据媒体报道,2018年3月23日,北京市食

品药品监督管理局发布公告称,北京永辉超市有限公司朝阳北苑分公司销售的一款唯一面海鲜口味快熟面菌落总数项目不符合规定,朝阳区食药监局决定对该超市做出罚款5.1万元的处罚。据悉,永辉超市河南有限公司郑州北环路分公司在不合格报告送达后第一时间发出了召回公告。目前,郑州市食品药品监督管理局已对该公司销售不合格食用农产品进行立案调查。

蒙牛 学生奶 特邀 大河食评 河南团餐,市场发展潜力巨大

□撰稿人:郭明安(河南省餐饮与饭店行业协会团餐委主席)

团餐,顾名思义即团体用餐。“团餐”是国内近几年出现的一个新名词,是从餐饮业中细分出来的一种业态。现代团餐服务包括:月子中心、幼儿园、中小学校的营养配餐,大中专院校的学生、教职工就餐服务,机关企事业单位的职工就餐服务,福利院、养老院的供餐服务等。也就是说,从人生起点至人生的终点,大约有70%的人享受了团餐的服务。团餐日益受到社会大众的关注。团餐,很重要的特点就是就餐人数集中、就餐时间集中,因而团餐服务受到各级政

府部门的高度重视,同时也是幼儿及学生家长高度关注的大事。团餐近几年的高速发展是引起社会关注的另一主要原因。2017年全国餐饮业的收入同比增长是10.7%,而团餐的收入同比增长是20%以上,是餐饮业的一片蓝海。团餐的专业化、社会化之路。中国团餐的专业化、社会化,起步于上世纪末,几乎是随着改革开放步伐,从无到有,从小到发展起来的。改革开放前的学校食堂、单位食堂都由自己管理和经营。这些食堂处于封闭状态,很少有真正的团

餐企业。上世纪末本世纪初,随着中国市场经济的日益完善,市场竞争日益激烈,人们生活节奏加快,生活压力加大。人们辛勤学习工作的同时,如何吃到安全、卫生、快捷、营养、品种丰富多样的饭菜,成了单位领导和后勤部门的头等大事,这时候,一批有识之士成立团餐企业扛起“解除您后勤之忧,专业人做专业事”的大旗。经过20多年的发展,河南的团餐企业从无到有,从小到大,涌现出双丰、华康、育贤斋、康捷、中快、麦金地、中膳、为群、品中、红厨帽等一大批具有

相当势力和品牌影响力的团餐公司,为河南餐饮业的发展做出了应有的贡献。团餐组织助推行业发展。河南省餐饮与饭店行业协会团餐专业委员会于2017年9月26日在郑州正式成立。从此,河南团餐企业有了自己的组织。团餐专委会在河南省餐饮与饭店行业协会的直接领导下,搭建团餐企业交流平台,实现信息共享、资源共享,向政府建言献策,加强行业自律,助推行业发展。河南团餐的现状和发展趋势。与全国团餐发达省份相

比,河南团餐目前处于小、散的状态。2016年度进入中国团餐100强的河南企业只有一家,2017年度进入中国团餐100强的河南企业3家。这说明河南的团餐市场集中度不高。美国团餐市场集中度是80%,日本韩国团餐市场集中度是60%,而我们河南团餐市场集中度还不到3%。我们的差距,也正是我们的潜力所在。我们相信,未来3~5年是河南团餐整合时期,也一定是高速发展时期。对此,我们充满信心,也充满期待。

